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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Основним завданням розвитку сільськогосподарських 

підприємств є збільшення обсягів аграрного виробництва якісної продукції. Еко-

логічність ведення сільського господарства залежить від чистоти земель, водних 

та повітряних ресурсів. Водночас використання препаратів захисту рослин та 

хімічних добрив, які широко застосовуються у рослинництві, спричиняє суттєвий 

негативний вплив на навколишнє середовище. Тому з метою гармонізації потреб 

агровиробництва і завдань охорони навколишнього середовища були розроблені 

правила органічного сільського господарства. Виробництво продуктів харчування 

за органічними стандартами в останні 30 років стало вагомою галуззю світової 

аграрної сфери. У 2015 році світовий ринок органічної продукції оцінювався 

у 1751,4 млрд. грн. Сільськогосподарські підприємства, зайняті у виробництві 

органічної аграрної продукції в Україні, забезпечили її валовий обсяг вартістю 

понад 417 млн. грн. Проте швидкість його зростання є дуже високою – за 10 років 

він збільшився майже у 10 разів. Створення нових вітчизняних сільськогоспо-

дарських підприємств органічного виробництва та перехід існуючих на органічні 

стандарти – це провідний напрям підвищення конкурентоспроможності аграрного 

сектору України. Виробництво органічної продукції відкриває нову ринкову нішу 

для українських аграріїв, що набуває особливої актуальності тепер, коли діють 

пільгові умови для експорту національної продукції сільськогосподарського 

виробництва до країн ЄС. Крім того, забезпечується підтримка здоров’я нації 

завдяки більш якісним продуктам харчування. 

Екологізація сільськогосподарського виробництва привертає увагу багатьох 

українських та іноземних науковців. Процесам організації ефективного вироб-

ництва органічної продукції присвятили свої праці зарубіжні вчені К. Каро та 

Г. Кірхманн. Процес становлення органічного виробництва в Україні досліджу-

вали В.І. Артиш, Н.А. Берлач, О.М. Варченко, В.І. Вовк, Л.В. Дейнеко, А.Р. Дуб, 

О.А. Корчинська, Ю.П. Манько, що зосереджувались на питаннях підбору 

оптимальних територій для вирощування органічної продукції; механізмах 
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ціноутворення на неї; підбору сільськогосподарських культур для їх вирощування 

в Україні за органічними стандартами; чинниках активізації галузевого розвитку 

органічного виробництва тощо. В центрі уваги українських дослідників 

С.І. Веремеєнка, В.О. Грекова, В.І. Зацерковного, О.В. Ковальової, В.Г. Пота-

пенка  і О.В. Ульянченка  були екологічні та економічні аспекти виробництва 

конкурентоспроможної екологічної і органічної продукції. С.С. Антонець і В.М. Пи-

саренко  вже тривалий час адаптують іноземні та розробляють українські тех-

нології вирощування продукції органічного рослинництва. 

Але на сьогодні для врахування кризових умов діяльності необхідно кон-

кретизувати наукові положення органічного агровиробництва по галузях сіль-

ського господарства, зокрема для плодоовочевого комплексу, де Україна має ве-

личезний ресурсний потенціал. Загальним проблемам забезпечення ефективного 

виробництва овочів, плодів і ягід присвячені фундаментальні праці І.І. Буракова, 

О.Ю. Єрмакова, О.О. Одношевної, К.М. Речки, В.А. Рульєва, П.Т. Саблука. Окремі 

дослідження економічних особливостей органічного овочівництва і плодівництва, 

виконані Р.М. Безусом, Д.Г. Легезою, Є.В. Миловановим, Н.М. Прокопчук, 

Ю.В Самойлик, засвідчують, що нові реалії у вигляді підвищення ризиків агро-

виробництва, зменшення державної підтримки, посилення конкуренції потребують 

подальшої розробки питань стосовно визначення напрямів та спеціалізації роз-

ширення органічного рослинництва, обґрунтування переходу сільськогосподарських 

підприємств на органічні стандарти виробництва з оптимальним асортиментом 

продукції, формування маркетингових стратегій сільськогосподарських підприємств 

при вирощуванні органічних овочів, плодів і ягід відкритого та закритого ґрунту. 

Зазначені проблеми вказують на необхідність комплексного дослідження 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств органічного овочів-

ництва і плодівництва у нових економічних реаліях, що й визначає наукову та 

прикладну актуальність теми дисертації, її логічну структуру і зміст. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри інформаційних систем 

і технологій Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету 
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в рамках комплексної теми «Економіко-математичне моделювання, розробка та за-

стосування автоматизованих систем та інформаційних технологій в аграрній сфері», 

2011–2015 рр. (номер держаної реєстрації 0111U002257), де автором було роз-

роблено модель оптимального переходу сільськогосподарських підприємств на 

виробництво органічної овочевої та плодово-ягідної продукції і модель формування 

оптимального асортименту овочево-ягідної продукції закритого ґрунту. Дослідження 

також узгоджені з планом стажування в Інституті економіки університету FAU 

(м. Нюрнберг, 16.09–18.10.2013 р.), де автором підготовлено методичні реко-

мендації по формуванню кластерів виробників овочів, плодів і ягід за органічними 

стандартами. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка 

теоретичних та методичних положень і практичних рекомендацій для подальшого 

розвитку сільськогосподарських підприємств органічного овочівництва та плодів-

ництва.  

Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання:  

– виявити економічні засади та ризики діяльності сільськогосподарських 

підприємств в овочівництві та плодівництві відкритого ґрунту; 

– визначити економічні засади та ризики органічного виробництва овочів 

і ягід закритого ґрунту; 

– проаналізувати стан та тенденції розвитку вітчизняного овочівництва 

і плодівництва, а також оцінити світові ринки органічної аграрної продукції, 

тенденції і показники діяльності українських підприємств органічного агро-

виробництва;  

– надати рекомендації для визначення спеціалізації сільськогосподарських 

підприємств у рамках поширення органічного овочівництва і плодівництва 

за зональним та кластерним підходами; 

– запропонувати модель оптимального переходу сільськогосподарських 

підприємств на виробництво органічної овочевої та плодово-ягідної продукції;  

– розробити модель формування оптимального асортименту виробництва 

органічної овочево-ягідної продукції закритого ґрунту; 
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– обґрунтувати маркетингові стратегії сільськогосподарських підприємств 

органічного овочівництва і плодівництва. 

Об’єктом дослідження є процеси економічного розвитку органічного 

овочівництва та плодівництва у сільськогосподарських підприємствах. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств органічного овочів-

ництва та плодівництва відкритого і закритого ґрунту. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну базу дисертації склали: 

монографічний метод та причинно-наслідковий аналіз при обґрунтуванні умов еко-

номічного розвитку підприємств органічного агровиробництва (підрозділи 1.1, 1.2); 

методи класифікації та теоретичного узагальнення для уточнення ризиків органіч-

ного овочівництва і плодівництва відкритого та закритого ґрунту (підрозділ 1.3); 

методи порівняння і групування для характеристики показників стану та динаміки 

діяльності підприємств плодоовочевого комплексу (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); метод 

багатокритеріальної оптимізації для обґрунтування переходу підприємства на 

органічне агровиробництво (підрозділ 3.2); методи економіко-математичного 

моделювання для визначення органічних плодоовочевих кластерів та формування 

оптимального асортименту органічної продукції у відкритому і закритому ґрунті 

(підрозділи 3.1 та 3.3); метод систематизації для розробки піраміди марке-

тингових стратегій підприємств органічного агровиробництва (підрозділ 3.3); 

метод аналізу і синтезу – для формулювання висновків і пропозицій. 

Інформаційною базою дослідження були Закони України, дані Державної 

служби статистики України, провідних зарубіжних дослідних інститутів органіч-

ного сільського господарства, Міжнародної федерації органічного сільськогос-

подарського руху (IFOAM) і результати власних досліджень за тематикою 

дисертації. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основними науковими ре-

зультатами дисертації є комплекс теоретичних положень щодо розвитку сільсько-

господарських підприємств органічного овочівництва та плодівництва, а саме: 
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вперше: 

– запропоновано піраміду маркетингових стратегій для сільськогоспо-

дарських підприємств органічного овочівництва та плодівництва залежно від рівня 

розвитку екологічної культури виробника, що дозволяє оцінити стан та перспективи 

його розвитку, визначає поточні позиції на ринку і сприяє вдосконаленню 

процесу реалізації органічної продукції; 

вдосконалено: 

– визначення економічного розвитку сільськогосподарських підприємств 

органічного овочівництва і плодівництва, які, на відміну від існуючих, уточнено 

згідно специфіки виробництва у відкритому чи закритому ґрунті, рівня забезпечення 

продовольчої безпеки країни та можливості реалізації виробничо-збутового 

потенціалу на інноваційних засадах; 

– класифікацію ризиків органічного виробництва овочів, плодів і ягід, яка, 

на відміну від існуючих, доповнена ризиками ведення сільського господарства за 

органічними стандартами, розподіленими за силою їх впливу, що дає змогу за 

рахунок методів мінімізації та уникнення оперативніше реагувати на ринкові 

й виробничі події та підвищувати конкурентоспроможність сільськогосподарських 

підприємств; 

набули подальшого розвитку: 

– методичні рекомендації для визначення спеціалізації сільськогоспо-

дарських підприємств органічного спрямування, які, на відміну від існуючих, 

ґрунтуються на висновках аналізу економічних та екологічних показників 

і дозволяють виявити переваги та загрози розвитку органічного овочівництва 

і плодівництва відкритого та закритого ґрунту за зонами розташування 

суб’єктів господарювання; 

– методичні підходи до виявлення перспектив розвитку органічного вироб-

ництва у сільськогосподарських підприємствах, які, на відміну від існуючих, 

основані на кластерних моделях, побудованих за показниками ринкового та при-

родного середовища регіонів з метою встановлення потенційних виробничих 

потужностей та споживчих можливостей у кластерах органічного овочівництва 
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і плодівництва відкритого та закритого ґрунту; 

– економіко-математичне обґрунтування оптимального переходу сільсько-

господарського підприємства на виробництво органічної плодоовочевої продукції 

відкритого ґрунту за допомогою 7-рівневого дерева цілей, що, на відміну від 

існуючих, дозволяє обрати найефективніший комплекс заходів за критеріями 

прибутковості, рентабельності та витрат залежно від ресурсного забезпечення 

і розмірів підприємства; 

– модель формування оптимального асортименту органічної овочево-ягідної 

продукції в закритому ґрунті, де, на відміну від існуючих, додатково врахо-

вуються ринкові ціни, кон’юнктура, сівозміни та інші екологічні умови органічного 

виробництва, що сприяє збільшенню доходів сільськогосподарських підприємств 

і дотриманню ними вимог органічних стандартів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні реко-

мендацій, що можуть бути використаними в роботі сільськогосподарських під-

приємств галузі овочівництва і плодівництва, які планують перейти або вже 

працюють за органічними стандартами аграрного виробництва. 

Пропозиції стосовно обґрунтування регіональних перспектив вирощування, 

переробки та реалізації органічних овочів, плодів і ягід знайшли своє відображення 

при розробці програми розвитку органічного агровиробництва Дніпропетровської 

обласної громадської організації «Сільськогосподарська консультаційна служба» 

(довідка № 12/09 від 12.09.2014 р.). 

Запропонована модель оптимального переходу на вирощування органічної 

продукції овочівництва і плодівництва відкритого ґрунту прийнята до використання 

в ТОВ «Агротест–ЄГВ» Петропавлівського району Дніпропетровської області 

(довідка № 1 від 04.09.2014 р.). 

Рекомендації стосовно формування оптимального асортименту органічної 

овочево-ягідної продукції в закритому ґрунті впроваджено в СТОВ «Дніпро» 

Межівського району Дніпропетровської області (довідка № 3 від 16.04.2016 р.). 

Пропозиції щодо спеціалізації діяльності на підставі кластерного моделю-

вання та рекомендації стосовно вдосконалення збуту органічної плодоовочевої 
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продукції на підставі піраміди маркетингових стратегій підприємства прийняті 

до впровадження у ПП «Свідан–Агро» Обухівського району Київської області 

(довідка № 2 від 12.05.2016 р.).  

Результати дослідження щодо вибору маркетингових стратегій сільськогос-

подарського підприємства органічного овочівництва і плодівництва залежно від 

рівня розвитку його екологічної культури використовуються в навчальному процесі 

Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний 

університет» під час викладання дисциплін «Економіка підприємств» та «Облік 

в галузях народного господарства» (довідка № 01/01/03–105-191 від 10.11.2014 р.). 

Основні теоретичні положення дисертації застосовуються при підготовці 

бакалаврів і магістрів по дисциплінах «Інформаційні системи і технології 

в менеджменті та маркетингу» та «Математичне моделювання агротехнологій» 

у Дніпропетровському державному аграрно-економічному університеті (довідка 

№ 42-11-526 від 18.04.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною працею, 

в якій викладено авторський підхід до економічного розвитку сільськогос-

подарських підприємств органічного виробництва овочів, плодів і ягід. Наукові 

положення, висновки, рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором 

самостійно. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, в роботі вико-

ристано ідеї і положення, які є результатом особистих досліджень дисертанта. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації до-

повідались на: VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Питання 

майбутнього освіти та науки – 2011» (Софія, Болгарія, 17–25 грудня 2011 р.); 

ІІ та ІV науково-практичних конференціях «Аграрна наука ХХІ століття: реалії 

та перспективи» (Дніпропетровськ, 28 лютого – 1 березня 2012 р.; 24–25 лютого 

2014 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Забезпечення 

сталого розвитку аграрного сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» 

(Дніпропетровськ, 30–31 жовтня 2012 р.); IV Міжнародній науково-методичній 

конференції «Наука і освіта» (Хмельницький, 23 лютого – 2 березня 2013 р.); 
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науково-практичній інтернет-конференції «Інформаційні технології в агробізнесі 

та аграрній освіті» (Дніпропетровськ, 22–26 квітня 2013 р.); Всеукраїнській 

науково-практичній інтернет-конференції «Облік, аудит, оподаткування та звітність: 

наукові підходи, практичні аспекти та освітні пріоритети» (Дніпропетровськ, 

14–16 травня 2013 р.); X Міжнародній науково-практичній конференції «Науковий 

простір Європи – 2014» (Пшемишль, Польща, 7–15 квітня 2014 р.), ІІІ і ІV Між-

народних науково-практичних конференціях «Органічне виробництво і продовольча 

безпека» (Житомир, 12–13 квітня 2014 р.; 12–13 травня 2016 р.).  

Публікації. Основні положення і результати дисертації опубліковані 

в 18 наукових працях: у 9 статтях, з них 6 статей у фахових виданнях України, 

4 з яких включено до міжнародних наукометричних баз, 2 статті в зарубіжних 

журналах, а також у 9 тезах конференцій. Загальний обсяг зазначених публікацій 

становить 8,22 друк. арк., з яких особисто автору належить 7,28 друк. арк.  
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